

• 药物研究 •

卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效观察

陈云贵

厦门市海沧医院皮肤科 福建厦门 361026

【摘要】目的 分析卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹的疗效。**方法** 选取我院 2017 年 10 月 -2019 年 10 月收治的 104 例神经性皮炎与慢性湿疹患者，随机分为观察组和对照组，每组 52 例。对照组行常规治疗，观察组在常规治疗基础上，行卡介菌多糖核酸注射液治疗，对比两组治疗有效率，另对比两组治疗起效时间、患者治疗期间生活质量。**结果** 观察组患者治疗有效率为 96.15% (50/52)，对照组为 80.77% (42/52)。两组差异具有统计学意义 ($P<0.05$, $\chi^2=12.055$)。观察组治疗起效时间 (2.3 ± 0.6) d，治疗期间生活质量 (82.2 ± 6.7) 分，对照组治疗起效时间 (3.4 ± 0.7) d，治疗期间生活质量 (89.3 ± 7.2) 分，两组差异具有统计学意义 ($P<0.05$, $t=5.066$ 、 12.805)。**结论** 卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效确切，患者病情可在较短时间内得到控制，且治疗期间生活质量治疗较理想。

【关键词】 卡介菌多糖核酸注射液；神经性皮炎；慢性湿疹；生活质量

【中图分类号】 R758.23

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7711 (2020) 01-090-02

神经性皮炎、慢性湿疹为常见皮肤病，神经性皮炎以成年人为高发群体，精神因素为核心致病原因，可见皮肤瘙痒、苔藓化症状。慢性湿疹危及各年龄段群体，病因更为复杂，以皮肤瘙痒剧烈、复发性高为特点^[1]。神经性皮炎、慢性湿疹均严重影响患者日常生活，临床普遍借助药物进行治疗，此前学者分析发现，不同用药剂量方案的治疗效果存在差异，在常规治疗的基础上，向患者提供卡介菌多糖核酸注射液，治疗有效率更高，且患者生活质量改善^[2]。目前针对卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹的研究偏少，理论不足^[3]。为予以完善和丰富化，我院选取 2017 年 10 月 -2019 年 10 月收治的 104 例神经性皮炎与慢性湿疹患者，设计对照实验进行研究，结果如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

于我院 2017 年 10 月 -2019 年 10 月间，收治的神经性皮炎与慢性湿疹患者中，选取 104 例，随机分为观察组和对照组，每组 52 例。对照组：男 27 例，女 25 例，年龄 22-63 岁，平均(39.5 ± 4.8)岁。神经性皮炎患者 20 例，慢性湿疹患者 32 例。观察组：对照组：男 28 例，女 24 例，年龄 23-64 岁，平均(39.4 ± 4.7)岁。神经性皮炎患者 21 例，慢性湿疹患者 31 例。两组一般资料差异无统计学意义 ($P>0.05$)。

研究经伦理委员会批准，患者和家属签署知情同意书。

纳入标准：患者符合《中国湿疹诊疗指南》(2017)、《中国医药指南》(2017) 中慢性湿疹、神经性皮炎诊断标准。**排除标准：**合并其他原发性皮肤病；合并过敏体质；合并精神或认知障碍；年龄小于 18 周岁或大于 80 周岁。

1.2 方法

对照组行常规治疗。患者入院后，提供浓度 3.0% 的硼酸溶液，进行皮肤表面的冲洗。患者皮肤见明显外伤，给予红霉素软膏表面涂抹，领取复方硫酸铜溶液进行病患区域冲洗。向患者提供组胺 H1 受体拮抗剂盐酸依匹斯汀胶囊，每日用药一次，剂量 20mg，口服。持续治疗 2 周。

观察组在常规治疗基础上，行卡介菌多糖核酸注射液肌内注射治疗，每两日治疗一次，单次用药剂量 1.0ml。完成 2 周常规治疗后，继续给予卡介菌多糖核酸注射液，持续 8 周。

1.3 观察指标

对比两组治疗有效率，另对比两组治疗起效时间、治疗期间生活质量。患者临床症状消失，瘙痒等问题得到控制为显效，患者临床症状好转，或得到控制后复发，为有效，患者病情未能得到控制为无效。以显效和有效构成总有效率。生活质量以 QLQ-c30 量表表达，满 126 分，得分与生活质量为负相关。

1.4 统计学方法

统计学软件为 SPSS21.0。计量资料采用 t 检验，以均数 ± 标准差 ($\bar{x}\pm s$) 表示，计数资料以 χ^2 检验，以率 (%) 表示。 $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗有效率

观察组治疗有效率较高，见表 1：

表 1：两组治疗有效率

组别	例数(n)	显效(n)	有效(n)	无效(n)	总有效率(%)
观察组	52	39	11	2	96.15
对照组	52	25	17	10	80.77
χ^2			-		12.055
P			-		<0.05

2.2 两组治疗起效时间、治疗期间生活质量

观察组患者治疗起效时间较短，治疗期间生活质量较高，见表 2：

表 2：两组治疗起效时间、治疗期间生活质量 ($\bar{x}\pm s$)

组别	例数(n)	治疗起效时间(d)	治疗期间生活质量(分)
观察组	52	(2.3 ± 0.6)	(82.2 ± 6.7)
对照组	52	(3.4 ± 0.7)	(89.3 ± 7.2)
t	-	5.066	12.805
P	-	<0.05	<0.05

3 讨论

神经性皮炎与慢性湿疹在临床表现和体征上带有相似性，均见皮肤瘙痒，局部皮肤颜色、外观变化。现有研究表明，神经性皮炎多与患者精神压力过大相关，因此成年人为高发群体，儿童发病极少，该疾病可导致患者皮肤出现阵发性瘙痒^[4]。慢性湿疹与患者居住环境湿度较大、内分泌的异常等因素存在关联，不同年龄段患者均可发病，该疾病特点为瘙

(下转第 92 页)

表 2: 血脂水平比较 (mmol/L)

组别	TG	TC	LDL-C	HDL-C
研究组 (n=34)	1.67±0.24	3.21±0.24	2.68±0.20	1.47±0.02
对照组 (n=34)	2.58±0.56	4.85±0.89	3.42±0.43	1.06±0.04
T	8.7091	10.3741	9.0986	53.4574
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

他汀类血脂调节药物，能够有效降低血胆固醇和低密度脂蛋白胆固醇水平^[4]，但是在用药期间需要注意，叮嘱患者定期检查血胆固醇，若出现低血压或是代谢紊乱等情况，需要注意是否存在继发于肌溶解后的肾功能衰竭现象。还可以在服用药物的同时加强锻炼，减轻体重，强化身体。

苯磺酸氨氯地平属于二氢吡啶类钙拮抗剂，别名：络活喜，本品对平滑肌的作用大于心肌，药理作用主要体现在与钙通道的相互作用上^[5]，可直接作用于血管平滑肌，降低外周血管阻力，达到降低血压的目的。还可以直接作用在舒张血管平滑肌上，能够发挥抗高血压的功效^[6]，对缓解心绞痛、降低心肌耗氧量有明显价值。

本次研究结果呈现为：研究组总有效率（91.18%）显著高于对照组（70.59%），研究组治疗后的 SBP（112.54±5.67 mmHg）、SDP（88.45±5.67 mmHg）显著优于对照组，研究组 TG、TC、LDL-C 显著低于对照组，HDL-C 明显高于对照组，组间差异，由此可见，两种药物联合应用的价值显著。

综上所述，将苯磺酸氨氯地平与阿托伐他汀类药物联合应用在血脂异常型原发性高血压中的价值显著，能够有效扩

张外周血管，提高冠脉血流，降低患者的血压和血脂水平，值得临床进一步应用探索。

参考文献：

- [1] 翟慧云. 苯磺酸氨氯地平(络活喜)联合阿托伐他汀类药物(立普妥)治疗血脂异常型原发性高血压 55 例临床分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(04):54.
- [2] 彭卫华. 阿托伐他汀钙联合苯磺酸氨氯地平治疗老年高血压伴血脂异常的效果观察 [J]. 当代医学, 2018(1):166-167.
- [3] 余广兰. 阿托伐他汀联合苯磺酸氨氯地平治疗冠心病合并脑梗死的临床效果 [J]. 海南医学院学报, 2015(01):35-37.
- [4] 陈芬兰. 苯磺酸氨氯地平联合阿托伐他汀钙治疗老年高血压伴血脂异常的临床研究 [J]. 中国高等医学教育, 2018, No.256(04):146-147.
- [5] 王文轩. 苯磺酸氨氯地平联合阿托伐他汀钙对老年高血压伴血脂异常的应用价值分析 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(11):61-62.
- [6] 王革. 苯磺酸氨氯地平联用阿托伐他汀治疗老年高血压患者伴有血脂异常的临床疗效分析 [J]. 首都食品与医药, 2014(12):61-62.

(上接第 90 页)

痒较强，病灶大面积出现，分布于机体各处，以躯干部位为主，面部较少见^[5]。

神经性皮炎和慢性湿疹均可复发，目前临床主要借助药物进行疾病控制，有学者在分析中发现，常规借助药物治疗，治疗有效率在 80% 左右，且起效时间较长，患者治疗周期较长的情况下，治疗期内生活质量也较差^[6]。我院研究结果与此相似，对照组治疗有效率为 80.77%，治疗起效时间（3.4±0.7）d，治疗期间生活质量（89.3±7.2）分。从原理上看，常规治疗强调病情直接缓解，硼酸可自患者损伤皮肤、伤口和黏膜等处进入病患区域，进行炎症反应抑制。红霉素软膏作用与此相似，但可实现对病原菌的抑活，有助于控制患者合并出现其他皮肤病或感染。复方硫酸铜具有消炎价值，有助于控制患者外伤，避免恶化，组胺 H1 受体拮抗剂盐酸依匹斯汀胶囊为受体拮抗剂，对组织胺、白三烯 C4 等具有抑制作用，可在控制机体出现的炎症反应。上述药物的作用相对直接，可以实现病情改善，但对患者病因的关注不足，无法控制复发，也无法实现机体功能的有效调整，起效时间和治疗周期不完全理想^[7]。

卡介菌多糖核酸注射液的作用方式与上述药物均不相同，该药物可对患者免疫机制起到调整作用，使细胞、组织免疫力增加，提升应对炎症反应的能力、控制疾病反复发作。已知卡介菌多糖核酸注射液作用于机体后，可稳定机体各处肥大细胞，使免疫球蛋白 E 的功能得到控制，降低了脱颗粒细胞功能，使活性物质的释放量减少，进而发挥抗过敏作用。有学者指出，借助卡介菌多糖核酸注射液和常规治疗，可有效提升神经性皮炎与慢性湿疹疗效，使治疗有效率达到 90% 以上，患者免疫力的优化则能减少治疗周期，缩短治疗起效时间，提升患者治疗周期内的生活质量^[8]。我院研究中，观察组治

疗有效率为 96.15%，治疗起效时间（2.3±0.6）d，治疗期间生活质量（82.2±6.7）分，均优于对照组。目前卡介菌多糖核酸注射液药代动力学和药效学研究仍有空白，本次研究未能完全予以阐明，后续工作中可给予更多关注，进一步谋求改善神经性皮炎与慢性湿疹的治疗效果。

综上所述，卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效确切，患者病情可在较短时间内得到控制，且治疗期间生活质量治疗较理想，可予以推广。

参考文献：

- [1] 沈秀兰, 赵静. 依巴斯汀联合卡介菌多糖核酸治疗慢性荨麻疹临床观察 [J]. 中国药业, 2019, 28(20):54-56.
- [2] 蒋智芳. 斯奇康联合伐昔洛韦、甲钴胺等治疗老年带状疱疹的疗效观察 [C]. 中国麻风防治协会. 2019 年全国麻风皮肤病学术年会论文集. 中国麻风防治协会: 中国麻风防治协会, 2019:656-657.
- [3] 李玉江. 卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效观察 [J]. 北方药学, 2018, 15(06):68-69.
- [4] 邱香. 卡介菌多糖核酸注射液联合左西替利嗪对慢性荨麻疹的治疗效果观察 [J]. 中外女性健康研究, 2019(19):64+92.
- [5] 孙亮亮. 卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效观察 [J]. 中外女性健康研究, 2019(17):106+119.
- [6] 胡贵林. 卡介菌多糖核酸联合膦甲酸钠治疗带状疱疹的疗效观察及对患者免疫功能的影响 [J]. 中国合理用药探索, 2019, 16(04):51-53+57.
- [7] 王楠. 慢性特发性荨麻疹采用卡介菌多糖核酸和抗组胺药物联合治疗的临床分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(03):108-109.
- [8] 刘玉. 卡介菌多糖核酸注射液治疗神经性皮炎与慢性湿疹疗效观察 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(33):159-160.